

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő: **BILKEI FERENC.**
 Segéd-szerkesztő: **KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Keresztény munkásegylet Székesfehérvárott.

Valahára nálunk is hajnalodik.

Majdnem két esztendeig vártunk a magyar természet, a magyar szív melegére, a mely meg fogja olvasztani a rája fagyott jégkérgét, a mely kicsalja a melegítő napsugarat. Végre megjelent — s hisszük — gyorsan fog előrehaladni a regenerálás, az újjáalkotás szép munkája.

Nem lehetett ez másként. Székesfehérvár városának lakossága keresztény és magyar volt. Ezt a két érzelmet kiirtani nem lehet — képtelenség. Beállni azok közé, a kik magukat büszkén, mellüket verve „hazátlanoknak“ és „bitangoknak“ nevezik, s ezzel hivalkodnak: együtt tüvelteni azokkal, a kik esztendőkön keresztül Istennek s a vallásnak gyalázásában merítették ki szónoki képességeiket — Fehérvár lakosságától ez képtelenség. És ha az ellenkezőtől: keresztény voltuknak és hazájukhoz való ragaszkodásuknak megvalósításától visszatarotta őket eddig egy titkos erő, egy titkos hatalom, akkor csak arra gondolhatunk, hogy mekkora volt az erőszakosság, mily hatalmas volt az önkénykedés a szabadság rovására.

Tegnap megtörtént végre az első lépés a keresztény munkásegylet meg-

alaki ására. Nem felülről indult meg, a munkások természetszerű vezetőitől, hanem maguknak a munkásoknak kebeléből s ez a természetes. Nem erőszakolta senki. De hogy mégis megtörtént, csak azt bizonyítja, hogy mekkora erő rejlik benne.

Nem a munkások jogainak romjain akar felemelkedni az új egyesület. Nem is az igazságot akarja eltiporni. Nem! A jog, igazság és a kereszténység testvérfogalmak, a melyekért Krisztus keresztialt tudott szenvedni. Hanem arra törekszik, hogy az igazsághoz és joghoz a szeretet társuljon, a keresztény szeretet, a mely nem akar ellenségeket látni a munkás és munkaadó között, a mely gyűlöli az eddig dúló testvérháborút s a mellett tisztán, mocskotalanul akarja látni az Isten és vallás eszméjét és a haza megszentelt fogalmát.

Magyar és keresztény munkások, a kik előtt szent és drága ez a két fogalom, melyeknek szeretetét édesanyátok s a zsenge gyermekkor ősaitéktől veti örökségképp ojtotta szívetekbe! karoljátok fel ezt az eszmét, mely mindig élt a szívetekben s a melyet ha kitépdesni akartatok onnan, mindig vértet belé a szívetek. Szakítsátok végét a régi ellenségeskedésnek. Legyetek békés polgárai ennek

a városnak, a kik az Isten és haza szeretetében szívetekben indultok neki a jövődő becületet munkásságnak, a kik elvetve és megvetve a nemzetköziség átkos jelszavát, — a mit nem magyar szív és magyar lélek, hanem pogány plántált közeték, — csoportosuljatok a zászló alá. Van itt boldogság, mert van szeretet és egyetértés.

A mozgalom első mozzanata a mult vasárnap kezdődött, mikor az építő munkások *Bilkei* Ferencet, lapunk felelős szerkesztőjét kérték fel, hogy egy keresztény irányú mozgalomnak élére álljon. Az első értekezlet a Kath. Legényegyletben volt, melyre a munkások közül tízen jöttek el s kölcsönösen kifejtették a célt és teendőket. Egyszermind megállapították, hogy szerdán este a Kath. Körben hasonló irányban s most már több hasonló irányú munkás belevonásával tartanak értekezletet. A tegnapi összejövetelen hatvannál több munkás volt jelen. Az értekezlet *Bilkei* Ferenc nyitotta meg, fejtegetvén a munkás egyesület szükségességét, mely elhagyván a hazátlanságot és istentelenséget kiabáló jelszavakat, a békés egyetértés és áldáshozó munkálkodás terére lépne. *Szics* József vérté a munkásságot, hogy ők soha sem helyeselték a vallásgyalázást és nemzetköziséget s mozgalomuk első sorban és egyedül az anyagi helyzetükön való javításra irányul,

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Ünnepi szent beszéd.

Szent István ünnepén a székesfehérvári székesegyházban mondotta:

Bilkei Ferenc,
 áldozópap.

Szent Lukács evangelistánál találunk egy jeinetet, melyet lehetetlen meghatottság nélküli szemléni. A földről távozni készülő Krisztust ábrázolja. Tanítványai és hívei társaságában utolsó útjára indul. Az Olajfák hegyének magaslatára érve, letekint a völgybe. Szemei előtt pompázik a büszke város minden szépségével. A bucsuzó nap bearanyozza sugarairal a város hatalmas, erős falát, a Sion ormán uralkodó hirneves templomát, a főpap házát, Pilátus palotáját, a tarka háztömeget.

A mester leül, tanítványai köréje csoportosulnak s némán csodálják Judea büszkeségét, melyre Dávid és Salamon kincstárak legbecsesebb ékességeit pazarolták s melynek csodájára járt a világ. Lelküket büszkeség és öröm járják át. A jövődőbe látó Krisztus szemeiben azonban könyvek csillognak . . . A Krisztus, az erős Isten sír. Vajjon miért? . . . Hazáját siratja. Látó szemei

előtt megjelenik a város jövődő története. Látja pusztulását, a mikor a rómaiak erős serege lerombolja a büszke várost, hogy kő kövön nem maradjon; látja a tenger vért, a könnyeket és pusztulást, mely a megtérni nem akaró makacs nemzetet fogja sújtani és keserűséggel emlékezik meg honfitársainak sorsáról:

„Jeruzsálem, Jeruzsálem, mely megölöd a prófétákat és megkövezed azokat, a kik hozzád küldetnek, hánszor akartam egybegyűjteni fiaidat, mint madár az ő fiát szárnyai alá és te nem akartad. Ime pusztán hagyatik nektek a ti házatok. (Lukács XIII. 34, 35.)

Vagyis: el fog pusztulni a szent város, az ősök imádsága és vére által megszentelt föld; nem leszen a zsidóknak szent városuk, nem lesz szív, mely a nemzet szervezetét vérral táplálja és a haza rögéhez köti.

A. H.! Ezek a könnyek, melyek egy pusztulásnak élje néző városért hullottak, megszentelték az emberi szív egyik legmagasabb érzelmét: a hazaszeretetet. A Krisztus szemeiben csillogó könnyek drágakövei, koronája lettek a haza földjeért megdobbanó szív keservének és örömének. S a mai szent napon, mikor nemzetünk nagy apostolának, Szent István királynak emléke előtt magyar szívünk a hódolat babérrját, az emlékezés ciprus-ágát nyújtja át, oly ünne-

pet ülünk, midőn a hazaszeretetet, mint önálló keresztény erényt fölemeljük a szószek magaslataira, hogy innen magyar hazánk, magyar nemzetünk szeretetét, mint keresztény kötelességet hirdessük.

Te glóriával ékes nagy király, ki földi életet utolsó lehelletedig ennek a drága magyar hazának szolgálatában élted át, kinek cselekedeteit a bölcs és igazságos Isten vetette ítéletének mérlegére s jutalmazott meg a szentek dicsőnyével, igralmas szemmel tekints gyenge szolgádra, ihiesd ajkaimat, áldást könyörögve a hatalmas Istennel, hogy példád után lelkesedjünk a hazát szóval, a szív érzelmeivel s a kar erejével, cselekedeteinkkel szeretni.

Nekünk, keresztény magyaroknak a haza nem földrajzi fogalom, nem is éltet adó és éltet tápláló terület, mint méhnek a virág kelyhe. A haza nekünk egy szent valóság, a hova szívünk összes örömei, reményei, ábrándvilága, és keserőségei és könnyei is kötnek. A hol először mosolygott ránk a napsugár, a hol bölcsőnk ringott, a hol gyermekkorunk hímes szárnyú pillangóit kergettük, a hova a férfikor küzdelmei hynak, a hol egykor örömmel keressük a sírt, melynek kemény, rideg göröngyei közt édes, siri pihenés, lelünk — mely ápol s eltakar. A haza nekünk egy ezredéves történet. A küzdelem földje pár.

Papp Károly

Székesfehérvárott
 Városház-tér, 5. szám alatt.
 (Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyenruhák menyasszonyi kelengyek, függönyök, végaruk valamint ágynemű-toll tisztítást elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígerek. 2721 156-55

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mai lapunk 4 oldal.

